
关于《台州市职业教育校企合作促进条例》的说明
现就《台州市职业教育校企合作促进条例》有关情况说明如下:

一、起草必要性


产教融合、校企合作是职业教育办学的基本模式，是培养大国工匠和高素质劳动者的内在要求，也是促进地方经济转型升级的关键所在。自2021年被列为部省共建国家职业教育创新发展高地城市以来，我市不断加大职业教育校企合作工作力度，但从调研情况来看，仍存在企业用人与职业院校育人标准不契合、企业参与校企合作积极性不高、校企资源信息共享缺少平台、各方利益保障不到位等问题。虽然全国人大常委会在2022年新修订了《中华人民共和国职业教育法》，但由于不是针对职业教育校企合作进行专门立法，仅在部分章节进行了原则性规定，表述简单，规定笼统，不能满足我市校企合作的实际需要。为促进我市职业院校与企业的合作，深化产教融合、科教融汇，构建具有台州特色的高素质技术技能人才培养体系，增强职业教育服务经济和社会发展的能力，出台《台州市职业教育校企合作促进条例》十分必要。
起草过程

根据市人大常委会立法工作安排，《台州市职业教育校企合作促进条例》（以下简称《条例（草案））》由市教育局牵头起草，并于1月18日呈报市政府。市司法局收到《条例（草案）》送审稿后，开展了一系列审查工作。1月19日至2月20日，通过台州市司法局门户网站、台州司法公众号等渠道，广泛征求社会公众的意见。1月28日至2月10日，书面征求县（市、区）政府、市级各部门的意见。1月31日、2月1日，赴临海、温岭、仙居等地开展实地立法调研，广泛听取各方面意见和建议。2月7日，召开市级部门座谈会。2月22日，召开专家论证会。2月24日至28日，市政府办公室书面征询县（市、区）政府、市级各部门的意见。市司法局结合意见反馈情况，会同市教育局逐条讨论，数易其稿。2023年3月20日，市政府第15次常务会议审议通过了《条例（草案）》。
三、主要内容

《条例（草案）》根据《中华人民共和国职业教育法》等有关法律、法规，结合本市实际制定。全文共二十八条,主要内容如下：

（一）关于适用范围。《条例（草案）》明确，校企合作是指职业院校与企业通过共同育人、合作研究、共建机构、共享资源等方式所实施的合作活动。规定职业院校包括国家或者社会力量依法举办的普通中等专业学校、成人中等专业学校、职业高中学校、技工学校、高级技工学校、技师学院和高等职业学校，以及其他开展职业教育的普通高等学校等（第二条）。
（二）关于单位职责。一是明确各级政府职能。市、县（市、区）人民政府应当将促进校企合作纳入国民经济和社会发展规划纲要，建立职业教育校企合作联席会议制度，建立健全校企合作支持政策、服务平台和保障体系（第四条）。二是明确有关部门职责。教育行政部门负责校企合作的统筹协调、规划指导、综合管理和服务保障等工作，大数据管理、发展改革、经济和信息化等有关单位按照各自职责做好校企合作相关工作（第五条）。三是发挥行业组织作用。行业组织应当积极指导和推动本行业企业的校企合作（第六条）。

（三）关于校企合作内容与合作形式。《条例（草案）》规定，职业院校应当根据地方产业发展需求、自身学科专业特色和人才培养需要，主动对接企业开展合作，鼓励企业利用资本、技术、知识、设施、设备和管理等要素参与校企合作，规定校企合作的合作内容和采取的合作形式，明确职业院校和企业开展合作应当签订合作协议（第八条至第十一条）。
（四）关于数字赋能。《条例（草案）》明确市教育行政部门应当会同经济和信息化、人力资源社会保障、大数据管理等部门和总工会、相关行业组织、企业依托一体化智能化公共数据平台，共建校企合作数字化应用，及时收集、发布和更新校企供求信息，定期举办校企合作项目对接等活动（第十三条）。

（五）关于学历技能提升。为进一步提高我市劳动年龄人口受教育水平和存量劳动者的人力资源开发水平，《条例（草案）》明确企业应当按照有关规定足额提取和使用职工教育经费，可以与职业院校联合开展技能培训、学历提升等职工培训。鼓励职业院校面向企业职工和社会人员开展技能培训和学历提升服务（第十四条）。

（六）关于校企合作促进政策与措施。《条例（草案）》明确企业办学、资金、土地、税收、知识产权、绩效等方面的系列激励政策。企业举办职业教育享受国家规定的税收优惠政策，鼓励企业参与混合所有制办学（第十五条）。校企合作工作经费纳入财政预算，鼓励通过企业支持、社会捐助等方式进行补充（第十六条）。可以利用存量建设用地等方式支持校企合作，企业参与出资的非营利性职业教育办学机构可以通过划拨的方式取得办学用地（第十七条）。明确职业院校、教职工和学生的自主知识产权成果可在企业作价出资或者入股，企业人员的教育教学成果可认定为技术或者科研成果（第十九条）。明确职业院校开展校企合作所得的一定比例收入可核定为绩效工资增量，教职工经所在学校同意可到企业兼职并取得薪酬（第二十条）。
（七）关于教师人才引进。《条例（草案）》规定职业院校根据教学、科研等需要，可以通过直接考察的方式从企业招聘符合有关规定的高层次、高技能紧缺人才担任专业课教师（第二十一条）。

（八）关于学生实习权益保护。《条例（草案）》规定学生参加实习和学徒培养，职业院校、企业、学生应当签订三方协议，职业院校和企业不得违法违规组织、安排和管理学生的实习工作，企业应当及时、足额、直接向学生支付报酬（第二十二条）。

（九）关于监督检查。《条例（草案）》明确市、县（市、区）人民政府应当定期对校企合作工作开展情况和有关单位履行工作职责情况实施督导（第二十三条）。规定职业院校要建立过程管理和绩效评价制度，教育行政部门会同有关单位建立健全校企合作检查评估制度（第二十四条）。

另外，条例还设置了衔接规定和尽职免责规定，并且明确职业院校与国家机关、事业单位、社会团体等开展职业教育合作，参照本条例执行。
以上说明和《条例（草案）》，请予审议。

台州市司法局办公室                      2023年3月22日印发


