《台州市水安全保障“十四五”规划》
起草说明
水安全是国家安全的重要组成部分。围绕争创社会主义现代化先行市的战略目标，为践行习近平总书记“十六字”治水思路，切实转变治水理念，加快补齐治水短板，开展《台州市水安全保障“十四五”规划》（以下简称《规划》）编制。
一、《规划》编制过程
《规划》编制于2020年启动，初步成果于2020年8至11月份多次征求各县（市、区）水利系统意见，《规划》征求意见稿于2021年2月征求各县（市、区）政府和市级部门意见，4月9日完成专家评审，5月10日完成衔接审查，5月27日起进行了为期30天的公开征求意见。经多次技术讨论、征求意见、修改完善，形成《规划》（送审稿）。
二、《规划》主要内容
（一）总体要求
指导思想：把水安全风险防控作为底线，把水资源承载力作为刚性约束上限，把水生态环境保护作为控制红线，加快建设综合立体、安全美丽的台州现代水网，争创水利现代化先行市。
基本原则：人民至上、安全为要；战略引领，空间均衡；生态优先，绿色发展；整体谋划，系统治理；数字赋能，改革兴水。
发展目标：到2035年全面建成综合立体、安全美丽的台州现代水网，高水平实现水利现代化；“十四五”期间基本建成布局合理、保障可靠的台州现代水网框架，水安全保障能力与经济社会发展和生态文明建设要求相适应。

（二）台州现代水网总体布局。

“五网一体”：以椒江流域重点城市防洪整治、三大湾区海塘加固提标和五大平原纵横成网排涝格局打造为重点，构建安全可靠的防洪御潮排涝网。强化水资源高效集约利用管理手段，统筹推进重点水源、引调水、灌区等水资源配置网络建设，构建优配优供的水务一体保障网。分区分类分级加强水生态空间保护，加快中小河流、湖泊湿地、平原河网、灌区河渠、农村河道等综合治理，构建美丽和谐的河湖水域生态网。推动水利建设融入城市功能集成，促进城市结构优化，展示水魅力，弘扬水文化，构建幸福宜居的山海水城亲水网。强化数字管水、科技兴水、创新活水，建设覆盖全市的水利对象万物互联感知与跨多场景智能化应用体系，构建开放共享的智治水利数字网。

加快实施9大水网工程。1.海塘安澜工程：实施椒江一江两岸堤塘提升和沿海各地海塘安澜千亿工程，完成一线海塘加固提标150公里。2.流域防洪工程：实施椒江治理（天台始丰溪段）、仙居永安溪综合治理二期、临海城市防洪二期、椒江治理（临海段）、尤汛分洪等工程，完成干堤加固70公里。3.平原排涝工程：实施东官河综合整治、洪家场浦排涝调蓄、七条河拓浚、洪家场浦强排、椒北防洪排涝提升、永宁江闸强排、青龙浦排涝、临海大田平原排涝二期、东部平原排涝、温岭南排、九龙汇调蓄、玉环漩门湾拓浚扩排等工程，新增强排流量150立方米每秒。4.水库增能提效工程：实施朱溪、方溪、东屏、清溪等水库工程，谋划推进临海指岩、仙居北岙等水库工程，新增水库库容2亿立方米。5.水资源配置工程：实施台州市引水、南部湾区引水、南片水资源优化利用、临海方溪水库引水、仙居西部供水等工程，新增工程年供水能力1.5亿立方米6.乡村振兴水利工程：实施各地农饮水提升和规模化饮水工程，开展金清、里石门等中型灌区节水改造，完成165座水库、300座山塘、20座闸站除险整治。7.幸福河湖工程：实施椒江流域和沿海平原河道综合治理、水系连通和农村水系综合整治，开展黄岩鉴洋湖、温岭龙门湖生态修复，完成中小河流治理300公里、水土流失综合治理120平方公里。8.亲水地标工程：推进“官河聚心”水系综合整治提升，建设东山湖、月湖、飞龙湖、九龙汇等“水经济CBD”和一江两岸滨江公共空间、台州湾新区高标准海塘等“水地标”，推进“一县一景”高人气水利风景区创建，打造居民出行“15分钟”亲水圈。9.数字水利工程：开展水利工程、水资源、河湖水域、水土保持等水利数字化监测工程建设喝水管理平台、水利数字沙盘、全域防洪减灾、面向社会水服务等水利数字化应用建设。

三、《规划》主要结论和建议
“十四五”时期，全市水利将以建设“台州水网”为主线，为争创社会主义现代化先行市建设提供坚实的水利支撑。建议：一是强化组织领导，各县（市、区）党委政府把水利工作摆在更加突出的战略位置，充分发挥市县两级防洪排涝能力提升领导小组的统筹指导和协调作用，及时解决水利规划建设的重难点问题。二是强化项目引领，实行项目库动态管理，表格化清单式推动规划实施，加快建成一批骨干防洪减灾和水资源保障工程。三是强化要素保障，把水利基础设施作为空间规划保障重点，加大公共财政投入力度，争取上级补助和金融信贷资金支持，引导社会资本参与水利建设。
- 9 -

