关于建立全市司法鉴定机构

内部管理事项登记报告制度的通知

各司法鉴定机构：

为促进我市司法鉴定机构规范化建设和行业健康发展，根据今年行业突出问题专项治理工作、省厅加强司法鉴定机构内部管理评价、法律服务行业诚信建设等有关工作要求，要求全市司法鉴定机构建立内部管理事项登记制度，现将有关事项通知如下：

一、总体要求

对照司法部、省司法厅关于行业突出问题专项治理工作要求，以及《全国人大常委会关于司法鉴定管理问题的决定》《司法鉴定程序通则》《浙江省司法鉴定管理条例》《浙江省司法鉴定机构内部管理评价办法》等有关管理规定，聚焦人民群众反映强烈、严重损害公证和司法鉴定队伍形象的突出问题，以解决问题为导向，以防范违规执业、提高服务质量、塑造行业形象为目标，通过登记报告发现监管盲点、落实监管重点，强化各机构和全体执业人员的依法执业、规范执业、诚信执业意识，加强执业行为监督管理，提升司法鉴定服务质量，提高司法公信力。

二、登记报告内容
（一）登记报告事项范围

1.属于司法鉴定行业重点整治的突出问题

⑴严重违反司法鉴定程序、技术标准、技术操作规范及管理规范从事鉴定活动。包括：①违反鉴定人负责制，由鉴定人助理等非司法鉴定人代为从事鉴定活动、签名；②未按照标准和技术规范规定的方法进行鉴定；③无正当理由拒绝出庭作证、超期鉴定；④无资质、超范围鉴定；变造、涂改、抵押、出租、转借或者故意毁损司法鉴定人执业证等。

⑵人民群众反映强烈的鉴定人接受相关人员请托，违法违规进行“人情、金钱、虚假”鉴定，“多头、重复”鉴定等可能影响司法鉴定公平公正的问题。包括：①“司法黄牛”介绍案件或参与鉴定程序；②与“司法黄牛”勾结，通过支付回扣、介绍费、进行虚假宣传、违规设立接案点等招揽案源；③未经鉴定机构同意私自接受鉴定委托；④故意提高或者降低鉴定伤残等级虚假鉴定；⑤按照委托人意图或者特定目的出具鉴定意见；⑥应当回避而未回避。

2.属于违反干预司法“三个规定”的问题

⑴鉴定从业人员与司法人员、特殊关系人等违反规定接触交往。

⑵鉴定从业人员未对地方党政机关、政法机关或机构内部人员过问案件的情况进行全面、如实记录。

3.属于省厅要求报告的重大事项问题

⑴涉及国家安全、社会公共安全的；
⑵涉及重大突发事件、群体事件的；
⑶受理非正常死亡事件中死亡原因鉴定的； 
⑷涉及重大信访事件鉴定的； 
⑸涉及外国人、港澳台同胞鉴定的；
⑹重新鉴定意见与原鉴定意见差异较大的（对重新鉴定意见与原鉴定意见差异较大的理解，省厅已在相关文件中对法医临床鉴定案件有要求，规定鉴定意见相差两个以上等级、10级改为无伤残等级的属于必报情形。其他执业类别的案件按上述精神执行）；
⑺司法鉴定机构收到公安、检察、法院对司法鉴定工作建议书的； 
⑻司法鉴定机构、司法鉴定人被刑事立案侦查或被提起民事诉讼的；
⑼其他可能产生重大社会影响情形。
4.属于不符合浙江省司法鉴定机构内部管理评价有关标准的问题

⑴未完成机构内执业人员年度教育培训学时要求的；

⑵未及时准确申报鉴定机构或鉴定人员审批材料，导致超期产生不良后果的；

⑶能力验证中获得不满意评价。

5.其他问题

⑴接到投诉案件且30日内未能处理完毕；
⑵发现原已作出的鉴定意见存在问题需要撤回的；

⑶机构内有人员被有关部门列入失信人员名单的；

⑷拟聘用原外省司法鉴定从业人员的。
（二）登记报告方式

各机构应当指定专职负责登记报告的专门人员，制作专门台账，在发现需要登记报告的事项时要及时做好内部登记，并在24小时内将涉及的机构、人员、基本情况、初步处理结果和上报意见等通过电子方式报送市局公共法律服务管理处（格式参考附件）。市局管理处在接到机构报告后可以根据实际情况进行工作指导。

其他要求

    请各鉴定机构认真落实登记报告有关工作要求，及时进行登记报告。如发现有故意瞒报、迟报情形，市司法局将联合台州市司法鉴定协会根据《关于在司法鉴定行业实施三色分级动态管理的通知》（台司鉴协〔2020〕3号）有关要求对相关机构和人员实施分级动态管理。
附件：台州市鉴定机构内部管理事项登记报告表

                            台州市司法局

                          2021年7月27日
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台州市鉴定机构内部管理事项登记报告表

注：基本情况应标注属于登记报告事项的何种类别，简述事项大概经过、鉴定结果等，如有涉及他人信息的，如“司法黄牛”、司法人员、党政机关工作人员等，应明确姓名、电话等信息。



