台州市人民政府办公室文件
台政办发〔2017〕52号

台州市人民政府办公室关于建立健全违法建设管控体系的实施意见
各县（市、区）人民政府，市政府直属各单位：

为深入贯彻落实省委、省政府“三改一拆”工作要求，巩固我市违法建设整治工作成果，坚决遏制和查处违法建设，建立预防和治理违法建设的长效管理机制，确保违法建筑“能发现、拆得掉、控得住”，经市政府同意，制定如下意见。
一、指导思想
以科学发展观为指导，坚持“属地管理、分工负责、分类处理、集中整治、拆建并重、注重实效”原则，落实责任，强化措施，深入持续开展违法建筑整治工作，有效遏制违法建设，构建政令统一、精简高效的监管指挥体系，纵向到底、横向到边的快速反应体系，权责一致、有责必究的责任追究体系。
二、工作目标 

建立违法建设长效管控机制，使违法建设“预防、发现、报告、处置”步入规范化、制度化和智慧化的常态运行；对已有的违法建筑进行全面摸排，建立“一户一档”台账，分类分批依法处置；对新增的违法建筑能够及时发现，及时拆除，确保违法建筑零增长，到2020年全市实现“基本无违建市”目标。
三、工作措施
（一）建立违法建设管控中心。按照精简高效的原则，整合资源，归并国土、建设、城管等部门业务相近、功能相似、对象相同的违法建设管控机构，建立集指挥调度、应急处置、举报投诉、监督考核于一体的违法建设管控中心。管控中心作为违法建设管控的常设机关（主管部门由县〈市、区〉根据实际情况确定），负责全域违法建设管控工作的指导、协调、督查和考核，人员由城管、国土、建设等单位人员组成。管控中心为运营实体，运用网格化管理、事务分类管理、队伍协调管理等方法，实现区域内查违控新工作的高效协同。
（二）建立违法建筑信息管理平台。以“一户一档”信息管理系统为基础，整合智慧城管、国土快速反应信息系统、建设卫片遥感信息采集模块和综合执法平台等实时违法建设数据，建立信息全面集成的违法建筑信息管理平台，实现各平台之间违法建筑信息互通和数据共享。违法建设管控中心统一信息管理平台的应用标准，使平台具备违法建设的投诉举报、巡查发现、执法处理、案件办理等功能，通过平台的应用做到实时指挥、监督和考核，形成市、县、乡三级联网的违法建设长效管控指挥系统。
（三）建立日常巡查监管队伍。按照依法行政、权责一致、上下衔接的原则，各级都建立一支统一指挥、高效协同的日常巡查监管队伍，负责辖区内的违法建设日常巡查和监管。县（市、区）由综合行政执法、国土资源、建设规划等部门人员组成；乡镇（街道）监管人员由乡镇（街道）、村两委组成，通过网格化监管，对违法建设管控定人、定岗、定职，建立时时有人巡、处处有人查的全方面监管体系。
（四）建立健全违法建设防控机制。
1. 建立日常巡查制度。一要建立健全日常巡查机制。完善防控网格化管理责任人制度，由乡镇人民政府、街道办事处牵头建立乡镇（街道）干部包村（居）、村（居）干部包组责任制，网格化管理落实到村民小组，防控由组到人。落实一个村（居）一名巡查员，接受当地政府和村（居）委员会统一管理。二要加强巡查。每日向管控中心报告辖区内违法建设情况，确保问题第一时间发现，第一时间上报，第一时间处置。三要畅通投诉渠道。各地建立举报快速受理制度，开通24小时举报投诉热线，对举报、投诉件及时登记、书面上报和认真调查处理，并在7个工作日内向举报人、投诉人反馈处理结果。
2. 建立联合执勤制度。一要明确管控职责。各级政府对本辖区内所有新增违法建筑管控工作负有领导和管理职责。国土、建设、规划、综合行政执法等行政主管在其职责范围内做好新增违法建筑管控和查处工作，公安、供电、供水、市场监督等部门对新增违法建筑管控做好协助支持和配合等工作。二要建立查违控违联动机制。按照“属地管理、谁主管谁负责”的原则，将辖区范围的违法建设管控工作重心下移、关口前移，形成以村（居）为基础、乡镇为主体，相关职能部门联动的巡查监管执勤体系。各级政府对违法建设要牵头抓总，各部门接到管控中心指令后，各司其职、积极配合、行动迅速，做到早发现、早制止、早处置，将违法行为遏制在萌芽状态。三要实行违法案件首查责任制和案件移送制。发现或者接到违法行为举报的执法部门为首查责任单位；首查案件不属于本部门管辖范围的，首查责任单位应当及时将案件材料移送有管辖权的执法部门。
3. 健全防控责任追究制度。根据《浙江省“三改一拆”行动领导小组办公室关于进一步加强新增违建管控强化责任追究的通知》（浙改拆〔2016〕10号）和《台州市新增违法建筑责任追究办法》规定，各地要出台违法建筑责任追究办法，明确职责，落实制止和查处违法用地违法建设工作责任制，对有关责任单位和人员予以追责。
四、工作要求
（一）加强组织领导。将违法建筑长效管控作为推进城乡统筹发展，实现全面“创无”的主要抓手。各级各部门要明确“一把手”负总责，明确具体分工和具体责任，构建违法建筑长效管控体系，形成领导抓、具体抓、层层抓的工作格局，确保违法建筑管控成为常态。
（二）加强部门协作。违法建筑管控是一项系统工程。各级各部门要牢固树立“一盘棋”思想，加强情况沟通，搞好联络衔接，既各司其职、分线作战，又团结协调、合力攻坚，切实把违法建筑管控工作落到实处。
（三）加强督查考核。加大督促力度，坚持综合督导和专项督导相结合，明查和暗访相结合，对每一项的遗留违建、新增违建做到紧盯不放、跟踪问效。强化考核问责，将违法建设管控工作纳入年终绩效考核的重要内容，对查违控违有力的单位和个人，应在政策、指标、资金保障和提拔使用、评优评先上重点考虑；对措施不力的，要严肃问责。要制定完善网格巡查管理制度，县（市、区）人民政府和乡镇（街道）要落实经费保障。
本意见自发布之日起实施。

台州市人民政府办公室

2017年6月28日

（此件公开发布）

抄送：市委各部门，市人大常委会、市政协办公室，军分区，市法院，市检察院。
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